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	1 研究意义、国内外研究现状和主要参考文献（参考文献需列出文章题目）

随着工农业的快速发展，以及杀虫剂、除草剂等农用化学物质的大量使用，土壤有机污染问题已经非常普遍。土壤污染直接影响农田生态系统的结构和功能，导致农作物产量降低和品质下降，并通过食物链给人类健康带来严重危害，影响经济的可持续发展[1]。因此，对土壤中的有机污染物以及生物体内有机污染物含量的检测就显得非常必要和重要了。
进行土壤-农作物系统的有机污染物迁移、富集规律的研究，采样和分析技术是非常重要的[2]。传统的样品前处理技术，如索氏提取、溶剂萃取（SE）和固相萃取（SPE）等，都需要破坏性采样[3,4]，且操作繁琐、耗时，需大量有毒有机溶剂，危害操作者健康，且污染环境，因而制约了相关研究工作的广泛和深入开展。此外，破坏性采样分析可能并不能反映活的植物体内的真实情况[5]，而原位活体采样方式可以更快的获得分析结果，避免样品运输、贮存及处理过程中所引起的误差，同时可以更灵活的定期采样，更准确地反映污染物在植物体中的迁移、富集及含量变化情况，因而日益受到关注[6]。

固相微萃取（SPME）技术的发展正是为适应原位快速采样和实验室快速分析的需求[7]，其集采样、萃取、浓缩、进样于一体，是一种简单方便、省时省力、不需溶剂的新型样品前处理技术，目前已广泛应用于环境等领域的样品分析[8]。

活体检测是SPME技术正在开拓的一个领域。SPME活体检测技术可以达到或优于传统方法的灵敏度和精密度，其在微生物、昆虫、植物、动物和人体的研究方面得到的应用，对评估有机污染物对生物体暴露水平和生物体对污染物的富集效应等领域起到了不可替代的作用[9]。SPME技术因其简单方便，在植物的挥发性有机物分析方面居于主导地位。但对于植物组织的原位活体检测仍有待深入。Pawliszyn等[10]研究比较了SPME与微渗析（MD）技术在绿色植物叶片原位监测克百威等四种杀虫剂含量的情况，结果表：SPME在植物活体原位采样中更灵敏、更精确、更方便。SPME活体原位采样技术在监测根、茎、果实等其他植物器官中有机物的迁移、富集及含量变化方面未见报导。

综上所述，研制出可拆卸式的固相微萃取探针对于降低研究成本，实现生物活体原位采样的实时监测具有重要的意义。

为此，本研究拟以可拆卸式固相微萃取探针为基础，进行固相微萃取（SPME）植物活体原位采样装置的研制，发展SPME植物活体原位采样分析技术，进行生物活体的有机污染物的原位采样和分析检测。本项目研究将有利于SPME原位监测技术的发展，可为生物体内有机污染物监测提供新方法、新思路。
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	② 研究内容、研究目标、创新之处及预期成果
研究内容：
采用溶胶-凝胶法制备SPME涂层，制作可拆卸式SPME探针；种植植物进行生物活体原位采样与检测，分析有机污染物在土壤-农作物系统的迁移、富集和分布规律；根据研究结果，建立农田生态系统的持久性有机污染物风险评价技术体系，有效控制土壤中有机污染物进入食物链。
研究目标：
制备新型活体采样的SPME探针；发展和完善生物活体原位监测技术。

创新之处：
采用溶胶-凝胶法制备SPME涂层材料，通过铸模批量制备性能相近的SPME探针。并将制备的探针用于生物活体原位采样。

预期成果：
制备新型活体采样的SPME探针，发展SPME植物活体原位采样及分析技术。撰写论文一篇。以做课题、查文献、做实验、写论文、作报告等实践活动为途径促进科研创新意识的形成，培养与提高创新精神和创新能力。



	③工作基础（2009年8月-2010年10月期间）
在大四第一学期（2010年下学期）参与了朱芳老师实验课题组有关SPME的实验，已阅读了SPME相关的许多文献，了解到固相微萃取(SPME)是近年来备受国内外研究学者关注的样品前处理技术，易与其他技术联用，尤其是与色谱技术的联用发展迅速，这些技术在食品、药物、环境等检测都有着广泛的应用。现在已能熟悉的进行SPME的样品前处理的实验操作及使用联用GC/MS、GC/FID仪器，具备了独立完成相关实验的操作能力，相信在老师的指导下，能顺利圆满完成该实验。


	④ 个人简介（学习成绩、年级排名、科研经历等）
本人前三学年平均绩点3.64，学习成绩优良，在化学班级排名第5位，年级排名第48位。大一至大三分别获得中山大学优秀学生奖学金三、二、二等奖。本人在大二（珠海校区）时参加了开放性实验——纳米氧化锌的制备及表征；大二暑假搬迁至南校区后参加了有机所刘岚老师的课题组，做海洋天然产物的分离工作，时间从09年7月至10年4月底。之后在7月到8月初进入分析所谢天尧老师的实验室，做毛细管电泳的实验。之后9月至今在分析所朱芳老师这里做固相微萃取及环境污染物检测的工作。



固相微萃取（SPME）是近年发展起来的一种无溶剂、简单快速的样品预处理方法。SPME在环境污染监测方面的应用是该技术的未来的一个主要研究方向之一。本研究采用溶胶-凝胶法制备SPME涂层材料，通过铸模批量制备性能相近的SPME探针，用于生物活体原位采样。曹国社同学学习成绩优良，从事研究的积极性和独立工作能力均很强，基础理论和实验操作技能较好。目前，该生在开始从事该项课题的文献查阅工作，并了解该技术的操作方法，同时，该生已获取中山大学硕士研究生推荐免试资格，将于2011年9月开始攻读分析化学专业
	学专业。如项目获支持，相信该生能很好地完成研究和论文写作任务。































































































。如项目获支持，相信该生能很好地完成研究和论文写作任务。
指导老师：朱芳
                                                   2010-11-16

	⑥ 创新化学实验与研究基金管理小组意见
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