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	1 研究意义、国内外研究现状和主要参考文献（参考文献需列出文章题目）

D, L-氨基酸对映体的手性分离检测是分析化学领域中的公认难点。由于绝大部分的氨基酸不具紫外-可见吸收基团，文献报道的基于高效液相色谱（HPLC）技术的氨基酸手性分离检测方法，通常需要对样品进行衍生化处理，操作步骤复杂。同时，HPLC存在着手性色谱柱昂贵、易污染、分析时间长、分析成本高和试剂消耗大等缺点。

高效毛细管电泳（HPCE）是一类以毛细管为分离通道，以高压直流电场为驱动力的新型液相分离分析技术，包含了电泳、色谱及其相互交叉的内容，是分析科学中继高效液相色谱之后的又一重大进展，HPCE具有低耗、快速、高效、环境友好等特点而成为新兴的手性分离分析中极具吸引力的分析方法。非接触电导检测是近年来出现的新的检测技术，对于缺乏紫外-可见吸收基团氨基酸则无须先作衍生化处理,可以进行直接检测。毛细管电泳-非接触式电导检测，在氨基酸对映体的手性分离分析中具有显著的优势。
长久以来，D型氨基酸被认为在高级进化的生物体中没有功能性作用，而只是通过整合进蛋白质多糖在低级进化的有机体中(如细菌中)发挥作用。然而，在过去的十年，随着胶质细胞和神经元的三突触结构的神经传递模型被大家认可，关于胶质细胞的高级功能无论是在健康的脑内还是在疾病模型上都得到了很大的关注。胶质细胞通过释放活性神经因子不仅可以倾听神经元活动而且可以和神经元对话。在此信号通路中，D-丝氨酸(D-serine)的作用得到了广泛的关注。D-丝氨酸是哺乳动物脑内NMDA型谷氨酸受体(NR1/NR2型)的辅助激动剂，在动物的大脑中一生都维持着很高的浓度；脑内的神经元和胶质细胞都含有D-丝氨酸并且具有特异的生物合成、胞外释放、摄取和降解途径。因此，建立快速、简便、灵敏的D-丝氨酸分离检测新方法，应用于实际样品的检测具有十分重要的学术研究意义和实际应用价值。
本课题采用毛细管电泳-非接触式电导检测器，对于复杂体系中缺乏紫外-可见吸收基团的D-丝氨酸无需衍生直接进行分离检测是新思路。 
[1]. 何文娟，阮怀珍. D-丝氨酸在神经元–胶质细胞间通讯的新进展，生理科学进展; 2009, 40(4)：303-307
[2]. 陈义编著.  《毛细管电泳技术及应用》(第二版)，北京：化学工业出版社，2006.9


	② 研究内容、研究目标、创新之处及预期成果
本计划项目将采用毛细管电泳/非接触式电导法，通过在电泳运行液中添加简单的金属离子（如Zn2+、Cu2+、稀土离子）使之与D，L-氨基酸对映体发生配位作用，依据D-,L-与金属离子配位能力的不同而产生电泳淌度的差异，利用毛细管电泳的高效分离效率从而实现快速分离。非接触式电导检测器作为一种灵敏度高、通用性好的检测技术，对于缺乏紫外-可见吸收基团的D-丝氨酸无须进行衍生化处理，实现复杂基体中痕量D-丝氨酸的直接测定。建立快速、简便、灵敏的D-丝氨酸分离检测新方法，应用于实际样品的检测和质量鉴别。
创新之处：目前，D-型氨基酸的分析一般采用高效液相色谱法（HPLC），但HPLC存在着手性色谱柱昂贵、易污染、分析时间长、分析成本高和试剂消耗大的缺点。同时，由于D-丝氨酸缺乏紫外-可见吸收基团，文献报道的方法中常需进行衍生化和柱前预富集处理。本项目采用高效毛细管电泳结合非接触式电导检测法，无需衍生和复杂的预处理过程，直接对D-丝氨酸进行分离检测，尚未见文献报道。本项目研究预期可以取得优于文献报道的结果。


	③ 工作基础（2009年8月-2010年10月期间）
本人已较系统地阅读有关毛细管电泳方面的书籍及论文文献，对毛细管电泳的基本原理及应用从理论上有较清楚的了解。同时，本人曾经在仪器实验分析课程中和近期做过毛细管电泳实验，对相关操作较为熟悉。大二期间在珠海参加“废水处理”的开放性实验，大三期间参与谢老师指导的开放性实验。


	④ 个人简介（学习成绩、年级排名、科研经历等）
本人在过去三个学年通过勤奋踏实的学习，成绩优良，大二、大三分别获得中山大学三等奖学金，三年综合课程的平均绩点为3.3，已被录取为中山大学化学与化学工程学院免试研究生（工程硕士）。同时，本人对分析化学具有浓厚兴趣，认真学习理论课程，扎实对待分析实验。大二、三年级期间积极参加开放性实验和本科生科研计划项目。


	⑤ 导师意见（对申请者所进行的阶段性研究工作、独立工作能力、综合素质和发展潜力进行评价）
韦昱同学通过努力学习，取得了优良成绩，已被中山大学化学与化工学院录取为免试研究生（工程硕士），表明已具备了较好的基础理论知识和较高的综合素质。同时在二、三年级积极参与开放性实验等科研工作，积累了一定的科研工作基础，培养了初步的科研工作能力，具有进一步培养发展的潜力。本申请项目理论依据可靠，实验方案可行，可望取得预期结果。本人将给予实验仪器和实验指导等方面的支持，完成本项目的研究


	⑥ 创新化学实验与研究基金管理小组意见
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